

在这里,读懂我国港口“集装箱指数”!

文/新华社记者 叶昊鸣 贾远琨

远洋巨轮频繁进出,无人集卡来来往往,集装箱不断被起吊、装运,搭载跨境班列运往各处。12月16日,宁波舟山港年集装箱吞吐量首次突破3000万标箱,成为继上海港、新加坡港后,全球第3个跻身“超3000万箱俱乐部”的港口。

两天后,12月18日,天津港年集装箱吞吐量首次突破2000万标箱,创历史新高。据介绍,天津港今年新开通内外贸航线10条,同全球200多个国家和地区的800多个港口有贸易往来,其中与“一带一路”沿线港口贸易货物在总吞吐量中占比超过六成。

船来船往,繁荣忙碌,畅通有序。而在一年多以前,这样的场景很难想象。

时间回到2020年。突如其来的新冠肺炎疫情打乱了全球航运市场的节奏,同年第四季度,运输需求持续增长,国际航线运价飙升,涨幅空前。进入2021年,即便运价上升幅

度收窄,但依然处于高位。

疫情冲击导致全球性航运秩序紊乱的情况下,如何保畅通、稳外贸?一大关键因素在于集装箱。

业内专家认为,境外港口一线作业人员短缺,船员人数缺口大,港口运转效率大幅下降,众多船舶长时间等待泊位,消耗了运力资源,大量空集装箱滞留国外,国内空集装箱短缺,加剧了供应链的紧张。

“疫情冲击最严重的情况下,海运进口空箱量缺口达到200万标箱。”交通运输部水运科学研究院副院长贾大山说。

集装箱供给持续紧张,问题该如何解决?

非常情况之下,一些非常之举果断推出。

源头端,班轮公司主动适应市场需求变化,优化航线和运力、空箱配置,加快空箱回运。

今年3月,装载13469个空集装箱的“中远海运恒星”轮“万里运空箱”,在宁波停泊。尽管转运空箱

成本高于生产新集装箱,但在当时的特殊情况下,这一举动暂时缓解了空箱短缺的燃眉之急。

集装箱生产企业也拧紧发条,加快生产。

今年9月,我国集装箱月产能已由以往的20万标箱提升至历史最高50万标箱,主要集装箱生产企业新箱库存已超40万标箱,新箱供给有充足保障,空箱紧张状况得到有效缓解。

输出端,数字化转型加快港口货物运转,为物流货运通畅保驾护航。

山东港口青岛港,工作人员通过电脑远程控制轨道吊、桥吊,不间断抓箱、放箱,无人驾驶集卡来往于堆场和码头之间……5G技术为港口自动化设备通信问题带来解决方案,也为智慧港口添加助力。

相关数据显示,我国目前已建成10座自动化集装箱码头,并有8座自动化集装箱码头在建,已建和

在建规模均居世界首位。

源头端保“量”,输出端提“质”,成绩喜人。数据显示,今年前11个月,我国完成港口货物吞吐量142.1亿吨,同比增长7.2%,完成集装箱吞吐量2.6亿标箱,同比增长7.6%。

克服疫情影响,港口“量”“质”齐飞,一幅港口码头持续繁忙的画卷正徐徐展开:

在洋山港,自动化码头昼夜运转;在长兴岛,新建万箱巨轮接续出海;在外高桥,现代航运物流示范区初见雏形……

“全球疫情情况下,世界经济整体在复苏,同时由于疫情的影响,全球供应链产业链的运行是不畅的。在这个时期,中国国内生产保持总体稳定,有效填补了全球供需的缺口。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

稳中求进,道路还需进一步拓宽。

业内专家指出,面对病毒的不断变异和局部暴

发的情况,人们应对疫情的基本举措是“疫苗+隔离”,由此导致港口码头周转效率下降依然是一个具有极大挑战性和不确定性的问题。

“如果疫情的风险能够有所下降,相关环节效率得到恢复,港口码头供需关系紧张状况也将明显缓解。”上海国际航运研究中心学术委员会主任真虹表示,面对疫情对海运业的挑战,为保障供应链安全、海员和码头操作人员身心健康,应在全球协同控制疫情的同时,强化交通、海关和检验检疫等部门的协作,形成一套高效的检查、检测和处置措施,解决海员防疫、救治和换班等问题。

同时,构建新发展格局,应对未来各种确定和不确定的挑战,也为海运业带来新的发展机遇。

业内专家表示,我国有漫长的海岸线和贯穿主要经济区域的内河航道网,是支撑国内大循环的重要大动脉,对内河航运

和沿海内贸运输系统提出了更高的要求。同时,我国港口已成为对外开放的最重要门户,承担着90%的外贸货物运输量,成为外循环的重要枢纽。

“畅通沿海水运大通道,完善内贸海运体系,促进内外循环协同,这是构建新发展格局对海运业提出的要求。”真虹建议,可以借鉴欧美等国家在建设沿海高速路方面的经验,结合中国沿海运输条件与特点,组织实施中国“沿海水上高速路振兴计划”,打造更加畅通高效、安全可靠和自主可控的沿海水运通道。

加快港口基础设施建设、提升港口能力适应性,也是缓解当前海运供求关系的又一重要举措。贾大山表示,要切实根据发展需要,加快港口基础设施能力建设,同时进一步加速推动自动化和智慧航运的建设,提高各类技术岗位人员的适应性,提高供应链的畅通、安全与经济高效水平。

聚焦欧洲圣诞经济:“中国礼物”不缺席

文/新华社记者 陈 静

波兰是“中国制造”商品西行进入欧盟的门户。在首都华沙近郊,有一座专门销售中国商品的中国商城。圣诞节前夕,华沙中国商城的六栋商业大楼里每天熙熙攘攘,货架上各类应季商品琳琅满目,商户们忙着接待一批又一批顾客。

一位店主告诉记者:“我们这里的所有产品都是中国制造,有装饰品、圣诞礼物袋,还有许多给孩子们的礼物。今年的销售额相当不错,比去年好得多。”

这位店主说:“我们不仅有来自波兰的客户,也有来自白俄罗斯、乌克兰、拉脱维亚和爱沙尼亚等邻国的客户。”

华沙中国商城开业于1994年,经过二十多年的经营,已在当地乃至整个中东欧建立了很高的知名度。

商城负责人多米尼

克·扎瓦茨基说:“我们很自豪,因为我们能直接对接制造厂商,这意味着我们能为客户提供非常实惠的价格,而且他们可以节省寻找不同商品的时间。我们现在有六栋商业大楼和1000多个商铺,还有四个大仓库。”

随着圣诞节进入倒计时,英国市面上圣诞货品同样供不应求,“中国制造”成为抢手货。

“在今天的西方市场,圣诞节期间的中国消费品非常受欢迎。人们确实非常喜欢它们,所有的商店都有大量备货。”英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里告诉记者。

佩里的父亲老佩里被誉为中英关系的“破冰者”。1953年,时任伦敦出口公司董事长的老佩里和多名英国工商界代表突破西方对新中国的封锁访问北京,开启了最早的对华

贸易对话。

佩里回忆说,当时中国的贸易伙伴问父亲,他的公司是否会进口一些中国传统产品,如玉器、饰品等等,父亲这样做了,这些商品很快大受欢迎。

“中国改革开放后,很多人搬到了东海岸的城镇,他们开始大量生产出口到欧洲和北美市场的商品。我们的公司就参与其中,帮助来自云南、深圳和中国其他地方的餐具和瓷器打入美国和欧洲市场。我们花了很多时间帮助他们了解西方市场需要的设计和尺寸,以及如何为商品选择正确的颜色。那是一段非常有趣的时光。”

见证“中国制造”逐步走进英国人的生活,佩里说:“虽然这些商品通常根据英国风俗习惯制作,但它们也让英国消费者更加了解中国文化和历史。”

“我希望你们能继续

向我们的市场出口这些产品,这是发展两国人民友谊与合作的良好途径。”他说。

数据显示,全球圣诞用品约80%来自中国,而中国生产的圣诞用品约80%来自浙江义乌。

尽管今年欧洲人的圣诞节因为变异新冠病毒奥密克戎毒株的加速传播而笼罩阴影,但义乌厂家的生产和市场运营没有停。疫情阴霾下,来自中国的五彩缤纷的圣诞用品,让欧洲人感受到浓浓的节日气氛。

义乌市圣诞用品行业协会秘书长蔡勤亮说:“总的来看,今年圣诞用品的销售情况比去年要好,较去年销量提升了22%。”

蔡勤亮表示,不同市场的客户对圣诞用品有着不同的喜好,义乌厂家会相应调整设计和生产,更好地服务用户需求。“比如

南美洲、俄罗斯等地区的客户喜欢气氛比较热闹、色彩更热烈的产品,而欧洲的客户喜欢素净一些的,工艺上比较精致的,对于产品的环保等级要求比较高。”

来自义乌的“中国礼物”顺利抵达欧洲,离不开国际物流供应链的支持。

作为串联中国和欧亚大陆的重要铁路枢纽,自新冠疫情暴发以来,中欧班列安全高效的优势进一步凸显。

作为中国铁路成都局集团公司重庆机务段司机,江彤2011年有幸成为中欧班列的首发司机,10年来陪伴中欧班列一起走过。

江彤负责中欧班列(成渝)从重庆到四川达州的驾驶任务。重庆沙坪坝团结村中心站是中欧班列西部通道的重要站点。

今年1月1日,中欧班列(成渝)号在重庆、成都正式发车,这是我国首次

批准两地中欧班列统一品牌。截至今年6月底,中欧班列(成渝)号已累计开行2877列,约占全国开行总量的36%。在此带动下,中欧班列(渝新欧)开行总量已超过8000列,开通线路已超过30条,辐射亚欧26个国家40多个城市。

圣诞节来临之前,我们的货运量增加,中欧班列的班数也增加了,比平时更多、更繁忙。”江彤说。

全球物流巨头DHL快运公司全球首席执行官约翰·皮尔逊说:“今年中外贸保持增长势头,主要得益于全球经济贸易回暖带动对中国商品的需求增加,以及中国产业链稳定。中国是世界经济复苏的重要引擎之一,并继续保持稳定的复苏和增长。”